



EN EL PARLAMENTO

LO QUE AYER ME DIGISTE TU...

Va resultando pintoresco, a la vez que trágico, el espectáculo que nos ofrece una vez más el Congreso de los diputados en sus diarias (?) sesiones. Cuando a estas, —y son las más— acuden pocos diputados no se puede aprobar ningún asunto y bostezan de hastío hasta los escaños. Cuando por el contrario se celebran sesiones «movidas» como la del pasado día 17; entonces para los eternos traga-píldoras; para los fanáticos del parlamentarismo, es día grande. ¡Ahí es nada! Enterarse de cómo los diputados y ministros del Frente Popular les han llamado por su nombre a los asesinos de Octubre. ¡Ahí! No cabe duda que el día de hoy ha sido una gran jornada. La república ha ganado una nueva batalla a la reacción! Así suelen expresarse después de cada uno de esos frecuentes «encuentros» parlamentarios los ciudadanos que aun esperan verse libres del peligro fascista por la «elocuencia» de sus representantes en el Congreso.

Lo lamentable es que confiados en eso y aun llamándose antifascistas blancos (porque hay fascistas de varios colores) siguen permitiendo que éstos sigan haciendo de las suyas, facilitándoles, con su falta de preparación, el terreno para hechos de más envergadura. Creemos que hay demasiada experiencia para poder afirmar que ha pasado ya el tiempo de fijarse para nada que merezca la pena, en lo que en el Parlamento, se habla, se discute o se disputa. De una u otra forma el pueblo conseguimos siempre lo mismo, esto es: Que mientras los que hoy ocupan el Poder les dicen a los de la oposición lo que éstos les dijeron a ellos ayer, nosotros seguimos careciendo de trabajo y de alimentos y nuestros cuerpos escualidos siguen sirviendo de blanco a los fusiles de la fuerza armada. Esta es la realidad.

Al fascismo no se le combate eficazmente diciéndole a Calvo Sotelo que él es el responsable de lo que pueda ocurrir (por lo visto lo que ha ocurrido no es nada); ni tampoco diciéndoles a la s derechas que

«mientras se rasgan las vestiduras en el Parlamento, mandan fabricar uniformes de la Guardia Civil y pasan por las fronteras armas y municiones.» Eso es solamente hacer discursos, hablar para la galería y la claqué.

Manera eficaz de combatir al fascismo es, —poniendo el ejemplo del tradicionalista Gonzalez de Gregorio, hombre «benemérito» de esta provincia—entregar inmediatamente sus fincas y sus palacios a sus verdaderos propietarios, los que han hecho producir y los que las han construido: los hijos del pueblo. Ahí estan las fincas de Hinojosa de la Sierra; de Matamala, su misma casa de Soria, —deshabitada cuando tantos trabajadores hay sin hogar— y tantas otras como ese señor feudal posee. Sin embargo no sabemos que las autoridades hayan ido a dar posesión al pueblo de esas riquezas que por entero le pertenecen.

Estamos seguros que, pese a los discursos del Congreso, si los campesinos intentasen tomar posesión de las tierras, o nosotros hiciésemos mención de habitar su casa de Soria la autoridad si se presentaría, pero sería quizás para añadir una página más a la escrita por los de Yeste.

Del fascismo se hablará, mientras el pueblo confíe en que el gobierno lo va a vencer.

El día que el pueblo se decida a obrar directamente, el fascismo pasará a la historia.

A los campesinos Castellanos

Acaba de constituirse el Sindicato de Oficios Varios afecto a la C. N. T. en Utrilla, Sindicato que ha sido formado debido a la buena compenetración y constancia en sus ideas por los militantes utrillanos que han sabido desprestigiar calumnias y difamaciones de la gente reaccionaria y arrostrar cuantos obstáculos se han puesto por delante. La labor a realizar por este Sindicato en lo futuro puede considerarse, sin ningún género de duda insuperable, pues sabedores sus componentes de la vida de sus con-

DESDE DEZA (Soria)

Un pueblo que ha sido arruinado por una tormenta

Deza es un pueblo campesino.

Su único sosten estriba en los frutos que despues de penosos trabajos dá la tierra. Una tempestad nunca conocida por los más ancianos del pueblo no solo nos a arrastado las cosechas sino que ha anegado de piedras y broza desprendidas de la sierra, la tierra cultivable.

En letras de molde no es posible explicar el alcance de la ruina de todo un pueblo trabajador ocasionada la tarde del sábado.

La parte de huerta que es el cogollo de nuestra riqueza está de tal punto surcada por barranqueras producidas por las aguas que tardará años en meterse otra vez en labor.

La magnitud de los destrozos son de tal consideración que darán idea de ello el hecho de que las aguas y el granizo (que como existen montones) arrancaron de cuajo bloques de tierra con 10 y 12 olmos (árboles); levantaron por los cimientos hasta las casas, destruyendolas y dejando otras en peligro; e incluso lo más necesario que es el agua potable de abastecimiento al pueblo, por haber levantado la imponente corriente de la tormenta la cañería de conducción a las fuentes, ha quedado cortada con los consiguientes destrozos que importan su reconstrucción una importante suma de pesetas.

Han visitado y comprobado nuestra situación de miseria las

autoridades, los ingenieros y el inspector de sanidad de la provincia y todos han coincidido en que es apremiante un socorro, que de lo contrario es un pueblo llamado a desaparecer. Veremos si el Estado ahora cumple con un deber ineludible e iniscusable. Las pérdidas se calculan en unos tres millones de pesetas.

Antes de terminar la información he de resaltar la unidad de todo el pueblo que sin distinción de posición económica, ni de ideas políticas, y sociales contribuyó hasta con actos de heroísmo a la salvación de personas e intereses en peligro. Todo el mundo arrimó el hombro.

Se dá el caso de que la organización de trabajadores tenía un litigio de mejoras contra los puñeteros y allí no se distinguió ante la desgracia ninguna diferencia. Todos por igual sentían la desolación que los consternaba.

¿Cuándo vendrá otra sociedad en que esta clase de desgracias naturales e inevitables puedan ser neutralizadas por la solidaridad reciproca de los demás pueblos sin tener que pedir limosnas!

De la misma forma que todos unidos salvamos las victimas podemos y debemos salvar los intereses siempre lesionados tanto por los elementos naturales como por esa casta parasitaria que come sin trabajar cuansa del atraso económico y moral de los pueblos.

El Corresponsal

vecinos, y convencidos de que la idea que sienten es la que mejor cuadra a todos los trabajadores honrados (como son éstos) no dudan que luchando tenazmente, a lo que están siempre dispuestos y por medio de la cultura, sabrán convertir a los más reaccionarios e ignorantes en los mejores colaboradores.

Adelante pues campesinos castellanos, imitad al pueblo de Utrilla. Que no quede ningún rincón sin organizar. Pensad que nosotros somos más explotados que nadie, que las dos terceras partes de nuestro

trabajo son para contribuciones directas o indirectas. Directa que es la que cobra el estado por medio de sus recaudadores e indirecta la que nos roban los acaparadores, comerciantes, terratenientes, etc. etc.

También rogamos a todos los amantes de la cultura y la libertad nos envíen cuantos folletos y libros tengan al alcance para intensificar la propaganda y hacernos más facil la obra emprendida.

EL COMITE

Utrilla, 7 - 6 - 1936

## El despertar de los pueblos

También los pueblos de esta exprímida y vejada provincia, en estos momentos de grandes e intensas emociones sociales, matizados en cada momento de la vida diaria, vibran inquietos al conjuro del presente incierto e inseguro y de un porvenir brillante y esplendoroso para esta dolorida gímiente humanidad, que vacilantemente, pero segura de encontrar su destino, se mueve en distintas direcciones tratando de encontrar en la inmensidad del desierto el remedio a sus angustiosas: oasis salvador.

Ya los pueblos no ignoran lo que son y representan en el mundo activo del trabajo fecundo y progresivo, ni ignoran tampoco la existencia embrionaria de una vida bella y placentera, armoniosamente imaginada y concebida, en la mente humana de las personas de los grandes filósofos, que torrencialmente irradian a través de los continentes las ideas sublimes y bienhechoras del anarquismo, ayudando a esta gran obra los egregios varones que extrajeron de las ciencias lo sustancial y fundamental de las leyes naturales, aplicandolas a la vida natural y espiritual en sus diversas y complejas determinaciones diarias y continuas.

Tampoco ignoran los pueblos su vida miserable y mezquina llena de agobios y sufrimientos que hoy fatalmente adquiere proporciones voluninosas, abriendo un gran interrogante a toda la humanidad, contrastada con la holganza e indigencia encadenada a la vida crapulosa y abyecta que adquiere su mayor relieve y resonancia en la clase que ha envilecido a la humanidad despojándola de sus atributos morales y expropiándola en sus derechos y libertades por espacio de milenios de años.

Por ello, los campesinos movidos por una fuerza intuitiva, despiertan del letargo en que estuvieron sumidos abstraídos a la ola civilizadora por la odiosa influencia religiosa y su crasa ignorancia, incorporándose con presteza al grandioso movimiento social, que brutalmente conmueve los cimientos de este sistema arcaico y ancestral. Vienen a la lucha, deseosos de tener ocasión de emplear sus fuerzas y energías, tanto tiempo detenidas malogrando y desviando los impulsos progresivos y liberadores, de las legiones libertarias que están edificando palmo a palmo, con los valerosos y audaces anarquistas el nuevo mundo que a grandes trazos se acusa en el mosaico político y social. Absorbidos los campesinos de Castilla por los momentos históricos y psicológicos se agrupan y acuden presurosos a formar los sindicatos de productores, como órganos de combate al servicio de la revolución. Primero es Fuentesca, les siguen San Leonardo, Abejar, San Esteban de Gor-

maz, Atauta, Utrilla, Arcos de Jalón y otros pueblos que sin tardar seguirán el mismo camino.

Animo trabajadores del campo. Demos fé de vida y sumémonos a los trabajadores de la industria y todos juntos corramos, pues corren vientos de fronda que presagian que la tormenta pronto empezará.

IGLESIAS

## DIFERENCIAL

*El que no se rie en este mundo, aunque sea mas serio que un juez, es por que no quiere.*

*Solo hay que leer lo que sigue en el «Boletín Oficial» del día 12 «Don Francisco Pérez Amaro, Juez de instrucción de esta ciudad y su partido,*

*Hago saber: Que para pago de responsabilidades pecuniarias impuestas en causa núm. 118 de 1934 de este Juzgado, con Manuel García Torres, se sacan a la venta en pública subasta y por primera vez por término de 8 días, los bienes que se describen a continuación...*

*Un maletín en 2 pts. una navaja pequeña 0,25; un lapicero de metal 0,10; un peine pequeño 0,50; una navaja de afeitar... una brocha... un suavizador... Una taza para afeitar en 0,25; una caja con 3 ampollas 0,50; un rosario de metallas, dorado 1 pts.; un par de zapatos de mujer viejos 0,50; seis llaves 0,25; dos sujetadores de corbata 0,50; dos pares de calcetines usados 0,50; una pitillera de cuero 1 pts.; una corbata usada 0,40; una chambra de señora 0,75; una camisa de caballero 1 pts. (¡Hasta la camisa!) una servilleta 0,40; dos pa-*

## RESUMEN SEMANAL

—Como resultado de la reunión celebrada en Madrid por labradores de toda España, en el local de la Federación Nacional de Agricultores, una numerosa comisión de asambleístas, muchos de ellos modestísimos visito al ministro de Trabajo, ante el que hicieron una extensa exposición de la situación del agro español, insisten sobre todo en la necesidad de que las bases de trabajo en la agricultura se atengan a las realidades de los costes de producción y a los precios de los productos del campo.

—Por decreto de la Presidencia se prorroga, por un mes, el estado de alarma en todo el territorio nacional.

—La sección de Estadística y Eco-

## Conclusiones de la Asamblea de Auxiliares Camineros

Primera.—Inmediata reorganización del Cuerpo de Camineros, con ingreso automático en el mismo de todos los actuales Auxiliares, sin examen previo, ni límite de edad, pero dando preferencia para cubrir las vacantes a la antigüedad e ingreso para los hijos del Cuerpo.

Segunda.—Que todo Peón Auxiliar, al ingresar en el Cuerpo de

Camineros, ocupe la plaza que anteriormente regentaba.

Tercera.—Puesto que en la actualidad perciben en las provincias los Auxiliares 3, 3,50, 4, 4,50 y 5 pesetas, solicitamos rija un mismo sueldo para todos, con arreglo a la ley, puesto que con el jornal que se percibe no se pueden cubrir las necesidades más perentorias de la vida.

Cuarta.—Que se efectúen los pagos mensualmente, los días primeros, puesto que se están celebrando hasta con dos meses de retraso.

Quinta.—Que no haya más que dos categorías de Capataces, o sea de entrada y término.

Sexta.—Que para ser nombrado Peón Capataz se lleve como mínimo dos años de empleo.

minación muy lamentable no sólo para los labradores de bastantes pueblos de los campos de Almenar y Gómara, sino todavía en mayor escala en los pueblos de la raya de Aragón, quienes experimentan la casi absoluta pérdida de la actual cosecha y con profundo dolor ven sus labores en tan doloroso estado que acaso no puedan poner en condiciones de producción los terrenos por haber quedado sin capa laborable y enronados.

—En la mañana del último domingo apareció el cadáver de la vecina de Deza Jesusa Esteras de Carrera, de 51 años, en el embalse del Molino de la Vega. La circunstancia de dejar un manojito de llaves en la orilla, es un indicio de que intencionadamente se arrojó para morir ahogada.

—Un lacero, se dió cuenta de que la pareja de la Guardia civil de Noviercas se le aproximaba y huyó arrojando una manta en el monte «Rajal» aprovechando la oscuridad de la noche.

Con la luz del día siguiente la pareja halló en varias veredas 22 lazos para cazar liebres, y reconocida la manta como propiedad del cabrero Wenceslao Casa Romero, de 27 años, vecino de Noviercas, negó que la manta fuera suya.

—En Sotillo del Rincón el niño de diez años Manuel Vacas después de bañarse en el río, se puso a secar y vestir en un arenal. Mordido allí por una víbora según manifestó a sus amigos, se lavó la mordedura en la alberca de la Hiruela, y más tarde fué hallado muerto.

—La benemérita de Langa de Duero da cuenta de que habiendo querido apearse los jóvenes de 20 años Gregorio Esteban Alcuabilla, Manuel Aparicio Alonso y Julián Sancho Crespo, en el kilómetro 123, carretera de Valladolid a Ariza, de la camioneta núm. 826 matrícula de Soria, en la que iban motados sin saberlo el conductor, lo hicieron con tan mala fortuna que Gregorio Esteban se fracturó el cráneo y a consecuencia de intensa conmoción cerebral falleció a los pocos instantes y Manuel Aparicio con lesiones leves.

—En reyerta suscitada entre el tratante de caballerías Aquilino Hernán Gabarri, de 36 años, domiciliado en Aranda de Duero, y el gitano Ramón Jiménez Barral, de 32 años, que se hallaban en la feria de San Esteban de Gormaz, infirió el Aquilino al gitano una herida en la cabeza de pronóstico reservado, con un palo.

Visado por la Censura

*ñuelos de color 0,15; un mantel 1 pts... Un cuello blanco 0,15; un estuche vacío 0,10; dos cuchillos... dos tenedores... dos cucharas... un bolso de caballero 0,75; un abanico negro 0,50; una lencería 0,25; un pasador de cuello rosca 0,15; un candado y tres bobinas de hilo empezadas.»*

*¡Arrea que vas por hilo!*

*En nuestra republicana Soria, no se enciende la luz de la Alameda de Cervantes hasta el día del «señor».*

*El señor es el que ilumina a nuestros concejales.*

*Hace días que venimos muy preocupados de enterarnos por nuestros compañeros ferroviarios en qué estación está recalentado el vagón que trata las 50.000 pesetas para el paro.*

*Por lo visto no llegan por que no han huntado bien.*

*No sabemos si el Gobernador conciliará la siesta y el sueño, pero sus vecinos no pegan el ojo con las campanas de las iglesias y los conventos.*

*Exceso de laicismo.*

nomía Agrícola del ministerio de Agricultura ha publicado un avance sobre la futura cosecha de trigo en España, que arroja un total de treinta y tres millones de quintales métricos, ó sea un 77 por 100 de una cosecha normal y como el consumo de la nación se valúa en cuarenta y uno y medio millones, se calcula que faltarán unos ocho y medio millones de quintales métricos de trigo.

—En Madrid continúa sin resolverse la huelga de la construcción, habiendo ido estos últimos días, también al paro, los ramos de la sastreía y la madera.

—En toda la vertiente del Mediterráneo han descargado estos días grandes tormentas con inundaciones, que han casionado víctimas y destruido muchas cosechas.

—La semana pasada tuvo una ter-

# ¿Qué hace la humanidad?

No debemos hacernos ilusiones. La guerra universal, la horrorosa matanza se está gestando en las entrañas de la humanidad, de esta humanidad enferma de maldad y delincuencia. La inteligencia aplicada a inventar medios de destrucción ha sobrepasado los límites de lo increíble. En gabinetes reservados a la vista de la curiosidad de las gentes se están laborando cosas increíbles. Los bacilos de todo mal, que asolan a la especie humana, se han recogido cuidadosamente, para emplearlos en los ataques aéreos. La química y la mecánica, que debiera de ser la salvación de la humanidad con sus progresos y sus inventos, ha de ser por culpa de unos cuantos hombres malos y ambiciosos, la puntilla y la muerte.

No podemos en nuestro estúpido conformismo, mirar indiferente esta cuestión que es de vida o muerte. De vida, si sabemos y queremos evitar esta criminal matanza, haciendo antes la revolución mundial en el mundo, restituyendo el equilibrio roto por los asesinos, y de muerte, si resignados y estoicos dejamos que la humanidad se destruya de la manera más idiota.

Si la matanza la realizaran los burgueses del mundo entero y en un campo de batalla dirimiesen sus diferencias y se destruyen ellos a ellos mismos, nosotros no tendríamos nada que objetar y eso siempre lo condenaríamos por ser inhumano y criminal. Pero como en este caso concreto a quien se quiere sacrificar y en realidad se sacrifica, como siempre se le ha sacrificado, es al proletariado mundial, es al trabajador, que no contentos con robarles un día y otro, un poco traman una matanza y a ella llevan los trabajadores sobrantes con ánimo de destruirlos en los campos de batalla.

No he de exponer aquí (por que anteriormente lo hice) los cuadros llenos de patetismo que nos sirven las guerras, todas las guerras, como lo más funesto que puede sucederle a la humanidad. Los que sentimos este pacifismo humano, los que odiamos las guerras y contra ellas vamos en todo momento, si no nos aprestamos a la defensa, caeremos, vaya si caeremos. Tuvimos la muestra en la guerra última.

Y no hay que pecar de incautos y de crédulos como en casi todas las ocasiones pecamos. En esta ocasión no nos vale nada esto. Ha llegado la hora del sacrificio por toda la humanidad, por toda esta humanidad conducida por sus malos pastores y lanzada a la vorágine de la destrucción y de la matanza.

La guerra es la más grande calamidad que afligió al género humano en todos los siglos. Los epidemias, las pestes, las inundaciones, las sequías, los terremotos, etc, no son comparables con esta terrible sembradora de dolores y segadora de vidas que se llama la guerra. Los mismos que la defienden sienten por ella oculto horror.

A vosotras, mujeres de todas las clases sociales, os hago un llamamiento cordial, para que cuando toquen los clarines llamando a vuestros maridos, hermanos, hijos o novios, opongáis e impidáis con todas vuestras fuerzas que os arrebaten vuestros seres queridos que llevan a la matanza, a la masacre. Decidles estas sencillas palabras, ¡Es mi hijo! Fruto de mis entrañas, y como madre amantísima, no quiero dejarle ir a una muerte segura. Hasta hay algunos que se atreven a decir que la patria es la segunda madre y según otros la primera, pues bien, cuando habeis visto vosotras, mujeres, que una madre desee ningún mal para su hijo? Unámonos todos y gritemos, ¡ABAJO LA GUERRA!

HENRI

## Nueva dirección de «TRABAJO»

*Queca anulada la dirección de nuestro semanario y desde hoy será la siguiente:*

NUMANCIA 29, 3.º

## Comité Comarcal

*Ha quedado constituido el Comité Comarcal que entrará en relaciones con los Sindicatos y militantes de toda la provincia.*

*Para ello enviará una circular mandando la dirección y orientaciones.*

El Comité.

Federación Local de Sindicatos Únicos (C. N. T.) — Soria

### AVISO

Se encarece a todos los compañeros que deseen formalizar el carnet, se pasen por el domicilio Social,

CABALLEROS, 27 (bajo) de 8 á 9 de la noche.

¡Es un deber de todo afiliado!

## EL CAPITALISMO FERROVIARIO

El adelanto de la ciencia, del arte, de la mecánica, en fin, el adelanto mundial en todos sus aspectos, déjase notar en las ciudades en casi todas las industrias, aunque ello sea de una manera restringida ya que el capitalismo es quien lo acapara hoy en el mundo. El Ferrocarril se halla situado al margen de este beneficio natural por culpa de sus «administradores.» El Ferrocarril cierra sus balances anuales con déficit, según ellos, y no es posible escuchar las demandas de los empleados cuando éstas se manifiestan peticionarias de mejoras económicas o morales.

Nosotros no precisamos historiar su administración, su desenvolvimiento económico, puesto que las necesidades de nuestros hogares no saben de estas cosas pero, si decimos en cualquier momento qué causa es la que atenaza al ferrocarril y, con acusar al capitalismo ferroviario de antiadministrativo y boicoteador de la clase que trabaja, nos basta. Sabemos por manos de quienes se «administra» nuestro producto y no ignoramos la vida regalada de estos Consejos «Administrativos». Declaramos, también, que en esta Compañía el Grupo «Administrativo» percibe tantos miles de pesetas anuales como todos los empleados del servicio de M. T. M. Tomamos nota de esto y tenemos además presente que la Dirección y la Ingeniería cobran sueldos fabulosos que avergüenzan al más cínico.

Nuestra humildad peticionaria avergüenza en grado sumo a la dignidad obrera que no olvida esta diferencia astronómica de clases, y nos críspa los nervios al pensar lo ruines que somos en nuestras aspiraciones inmediatas. El más avaro, el más egoísta de los humanos, en sus tertulias familiares y amistosas, nos coloca en el plano de los miserables, en la tabla de los ruines conformistas.

A pesar de la razón que nos otorgan discretamente rabian sobervios nuestro «atreimiento» y luchan contra nosotros de una manera venenosa.

Sus arcas rebosan del vil metal que envenena al mundo y en cambio hacen creer al proletario una ruina de fondos.

No se puede engañar así al pueblo, señores capitalistas. Pongamos las cosas en su lugar y digamos:

Las compañías del Norte y M. Z. A. tienen amontonado en sus arcas un capital que asciende a 136 millones una, y 140 la otra, para amortizar, llegado el día del rescate de las líneas por el Estado, un capital acciones de 245 y 236 millones. Estos 136 y 140 millones los conservan las Compañías intactos, en su caja acorazada de los sagrados intereses de los accionistas. Aparece un déficit como el de 1936 y éstas exigen protección al Estado en forma de aumento de tarifas.

Y aquí tenemos a las dos compañías más fuertes de España que guardan 276 millones en sus cajones mientras que al mismo tiempo se arrancan 150 millones a los usuarios del Ferrocarril por medio de la última elevación de tarifas en un 15 por 100.

Esto para nosotros es antiadministrativo y escandaloso en suma, máxime, si pensamos en que además las Compañías ferroviarias están obligadas a conservar el material en excelentes condiciones para cuando el Estado se incaute de él y el dinero que desembolsa éste para tales fines, las Empresas, burlándose del poder público, aplican el dinero que reciben del Estado a otros capítulos, o no lo aplican, así que, cuando se acuerde la reversión, el Estado se encontrará con un material inservible.

La Compañía Lorca - Baza y Águilas explota 169 kilómetros de vía ancha y distribuye los sueldos siguientes:

Director, 70.000 pts. Ingeniero Jefe, 60.000 pts. Contador general 50.000 pesetas. Ingeniero residente, 42.500 pts. Secretario adjunto, 12.000 pts. Total, 234.500 pesetas.

Tomar nota, compañeros ferroviarios, de estos sueldos y sacaréis una consecuencia proporcional de las demás líneas ferroviarias, contando el kilometraje en explotación.

Esta «administración» económica se une a la administración mecánica (que ya ellas van unidas de por sí) y vuelve loco al más cuerdo. Hay Empresas que, temen de una manera cobarde a los obreros y prefieren que ésta salde con déficit siempre que se evite los rompederos de cabeza que proporciona la exigencia del agente; piensa a veces hasta en hacer las reparaciones en otro taller que no sea el suyo a fin de que el número de agentes se reduzca a lo más mínimo. Estos trabajos que pudiera realizar en su casa le cuestan en el taller del vecino casi el doble pero, claro, como el Estado es quien carga con el mochuelo, no interesa este déficit en los balances. Ahora que, los obreros nos encargamos hoy de que las reparaciones de nuestras máquinas se efectúen en donde se han efectuado hasta la fecha o por el contrario tampoco se realizarán éstos trabajos en otros lugares si se trata de despedir a algún compañero por tal causa, pues los «administrativos» ferroviarios han de tener presente la solidaridad de la clase trabajadora en los momentos actuales, antes de actuar en perjuicio de ella. ¡Cuidado, cuidado!

Esta forma de regir los intereses del poder público terminará brevemente gracias a la buena voluntad nuestra y al equívoco e incapacidad del capitalismo ferroviario; él y no otro fué el mayor culpable de su derrota pero no crea que lo sentimos, nos alegramos profundamente.

En otro daremos datos importantes para que la clase ferroviaria se afiance más y más en la necesidad de tomar nosotros la Dirección y Administración de la industria para que el producto se advierta de una manera común, de una forma equitativa.

De los artículos firmados serán responsables  
sus autores.

# trabajo

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:  
Trimestre, 1,50 Año, 4,99 Semestre, 3  
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS;

## Los exhombres

El exhombre es un tipo muy original. Entre los trabajadores suelen darse casos de exhombres. En la llamada clase media lo son una buena mayoría.

El adulador, el sumiso, el obediente, si al mismo tiempo tiene ribetes de holgazán y obtuso y le gusta vestir bien y la juerga, dispone de terreno abonado al degradamiento de exhombre.

El animal-hombre en esas condiciones se arrastra ante el tirano, besando y lamiendo los anillos insultantes de la mano que le arrebató el pan y la libertad. Da lenguetazos en la diestra perfumada, no porque le agrade ese «bajuno» deporte, sino porque envidia al amo, al jefe, al gobernante, máxima aspiración de su roñosa mentalidad.

Y como los pujos de grandeza, ya pretendientes a contratistas, ya jefezuelos, ya cabos de varas o ya mandarines oficiales, aunque no pasen dos descamisados, con recibos de la contribución en el bolsillo, o de pulidores de botones dorados con corona, les hacen medrar un odio incontentible hacia los compañeros de trabajo si éstos están organizados y luchan contra los buitres del pueblo, no tienen el menor escrúpulo de condenar las peticiones económicas y morales de la clase trabajadora como perfectos judas de sus hermanos.

Les dice el patrón o el padrino de su nene, que se hagan de tal o cual partido político o que se digan fascistas y sacando fuerzas de su achulada cobardía, se ponen farrucos cuando les resguardan los ricos las espaldas y el estómago y lanzan sus bravatas contra sus compañeros de infortunio igual que cualquier reptil venenoso.

Claro que estas posturas ridículas y antinaturales tienen una vida y un final desastroso. Después del trabajo, el exhombre, cada tarde se va derecho a la taberna después de haberse metido una peseta de tabaco en el estómago. Allí bebe. Y luego bebe. Y termina la noche bebiendo. Como con el vino nadie habla coherentemente, no se sabe cómo piensa, se emborracha, mastica tabaco, juega y se insolenta, sube (mejor dicho «baja») a los prostíbulos, fanfarronea de matón y... a la mañana vuelve el «hombre» chulo, que partía el bacalao en los muladares de esta sociedad, a besar reverentemente el dedo anular del brillante...

Beben, fuman, juegan y se encenagan con las mujeres que venden amor, no porque sea ese su sentir

como racional, sino para narcotizar la conciencia que les acusa constantemente: «tú eres un traidor de tus hermanos trabajadores», «tú eres un criminal, que por darte buena vida en el presente, no defiendes el pan de tus hijos que está en el porvenir», «tú eres un cobarde que te asusta la lucha social», «tú eres un exhombre».

Y el exhombre que es cobarde para enfrentarse con la dura lucha por la vida, es un valiente en su hogar cuando apalea a su mujer, a su madre o a sus hijos. Los apalea y les escatima el jornal que se gasta en anestesiar su conciencia,

¡Y pensar que estos sean los que hacen malograr todas las revoluciones! En el presente por mandrias y traidores, y después del hecho insurreccional por dar suelta al odio (que anidó en ellos y nunca dieron salida) cometiendo los repugnantes hechos de venganza salvaje que nunca cometen los revolucionarios autodisciplinados. Y es precisamente la venganza contra el que compró su conciencia, por rencor contra quien lo dominó y por aparentarse valiente ante los luchadores conscientes.

El exhombre es la hez de la sociedad.

Arsenio Martínez.

## ¿Qué ocurre en Gómara?

*El foco de infección que puede presentarse no deben concederle la menor importancia, cuando no se ocupan de ello, ni la junta de sanidad ni el Ayuntamiento.*

*No debe tener tampoco importancia «para ellos» el problema del paro, cuando no se ocupan de las 4.000 pesetas, ni de el camino a Torralba, ni de las escuelas y otras obras más que tanta falta están haciendo.*

*¿No sería mejor hacer una limpieza en el Ayuntamiento, para ver si los nuevos componentes, tenían mas reuniones, en las que tuvieran algo que tratar?*

UN VECINO

Este número ha sido confeccionado antes de las 12 del sábado.

## LITIGANTES

Tiempos de lucha son estos que vivimos.

De un confín al otro del universo difícilmente se hallará un solo rincón en el que el problema social, latente o a la vista, no se halle agudizado y presto a manifestarse.

Dos clases antagónicas por naturaleza se disputan la hegemonía sobre las naciones.

La una, minoría insignificante, detentadora de los mayores privilegios, prerrogativas, comodidades y ventajas. La casta dominante política y económicamente, integrada por parásitos, vividores y agiotistas: la burguesía. Casta holgazana, pero encaramada en los sitios de mando, teniendo en sus manos los hilos que mueven las figuras del retablo chauvinista, que, aun reconociendo tácitamente la injusticia de su situación, se niega a abandonar sus posiciones y hace los esfuerzos más inauditos para conservar el actual estado de cosas.

La otra, inmensa falange de productores, harta ya de sufrir tantos escarnios y tantas privaciones como ha tenido que soportar hasta hoy, consciente, además, de su enorme fuerza y de su indiscutible derecho a disfrutar de cuanto sus manos producen, se dispone con entusiasmo a dar la batalla que la facilite plasmar en realidades sus justas y bellas aspiraciones,

Por esto digo más arriba que vivimos tiempos de lucha.

¿Quién vencerá en la contienda?

La duda no es posible.

Cuando en la balanza que mida las posibilidades se coloquen en un solo platillo la fuerza de la razón y la fuerza del número, ineluctablemente harán que la victoria se decida por ese lado.

Es lo lógico y lo razonable.

De la otra parte quedarán otras fuerzas que si no por justicia, por tradición, por rutina, harán lo posible por sobrevivir, aunque su terquedad ocasione verdaderas catástrofes.

Solos frente a frente los dos sectores, y perfectamente deslindadas las dos clases, no habría ni aun el menor conato de resistencia. ¡Tan grande es la superioridad de la una sobre la otra!

Pero la casta opresora tiene de su lado (aunque no en el grado que ella cree y ha tenido hasta hoy) cierto contingente de la clase expoliada además de todo el vasto y vetusto armazón de fuerza represiva, cuerpos armados imprescindibles en todo régimen de permanentes injusticias como es el régimen capitalista.

Pero lo chocante, aunque todo el

mundo lo sepa, es que todos estos cuerpos armados, que constituyen el puntal que más firmemente sostiene y donde con mayor seguridad se halla apuntocado el capitalismo, son integrados por individuos de la raza postergada, de la clase oprimida y explotada, que vendiendo su conciencia por el plato de lentejas consabido no vacilan en prostituirse y ofrecer sus músculos para el servicio de una causa que tan bochornoso espectáculo ofrece a las conciencias rectas y libres.

La clase campesina, más mísera e ignorante que cualquiera otra, es la que más hombres facilita para nutrir esas instituciones armadas. Es el campo un verdadero semillero de futuros uniformes.

Difícilmente se encontrará alguna familia que no cuente entre sus allegados algún carabnero, guardia civil, de Asalto, de Seguridad u otra cosa por el estilo.

Estos hombres, acostumbrados al trabajo rudo y a las muchas privaciones inherentes a la vida del campo, al encontrar en su nuevo destino más siesta, más sartén y menos esfuerzo, aunque esto implique más esclavitud espiritual, como para ellos esto es muy secundario, se afician a su nueva vida y a la sociedad que la hace necesaria de tal modo, que la defienden a cualquier precio.

Sucedan cosas más chistosas. Algunos familiares de estos servidores del Estado (así como de curas, frailes y monjas, que figuras del mismo retablo son todas), por esse sentimiento atávico del parentesco, se sienten obligados a defender las instituciones que proporcionan el chusco a su familiar; así lo hacen, sin detenerse a pensar que esas mismas instituciones son las que quitan el pan de su propia casa, de la de infinidad de amigos y parientes y de la de todos sus convecinos y compañeros de trabajo.

Claro es que todo esto lo único que pudiera hacer es retrasar en una insignificancia la hora de la gran transformación.

Pero no estará de más, cuando la ocasión se presente oportuna, tratar de hacerles comprender su error y fraternalmente invitarles a la unión con sus verdaderos hermanos.

¡Ah! La ignorancia tan hábilmente cultivada ha hecho posible que aún subsista semejante estrabismo clasista.

P. PIZARRO

Campillo de Aranda.